# 你会说临海方言吗?

## -探访方言弱化现象

□本报见习记者 应琪瑶 丁卉灵

这两天,全国各地的微信公众号都 在讨论一张《6-20岁能够熟练使用方 言人群比例》的图片。记者的朋友圈里 也有很多人转发讨论。

根据这张图的数据显示,杭州、宁 波、温州这几座吴语城市的年轻人使用 方言比例在20%上下。近年来,随着我 市经济的发展,外来人口越来越多,临 海市民跟外地人之间的交流,普通话用 得越来越普遍;同时,上个世纪50年代 开始,国家大力推广普通话,校园加强 普通话教育,使得孩子们从小接触最多 的语言是普通话,方言几乎和家中的老 人交流时才使用。受大环境影响,如今 的年轻人习惯说普通话而不说临海话。

## 小学生的方言水平逐步弱化

值放学时间,临师附小小学门口, 站满前来接送孩子的家长。记者发现, 十个家长中,只有三个和孩子沟通用的 是方言,大部分爸妈用的是普通话,不 少老人操着一口"彩色"普通话和孩子 交流。临师附小教语文的潘老师告诉 记者:"在我执教的这20年里,学校的 孩子们学的、说的都是普通话。农村小 学里,孩子们日常交流可能还用方言。

针对方言弱化的现状,近几年我市 开始逐渐重视,但缺乏系统性的教学, 方言教育更多的还是落到家长身上。 潘老师告诉记者:"我的孩子是临海人, 在我看来,作为一名本地人,他应该要 会说方言。孩子小的时候,我会通过一 些唱方言的方式进行启蒙教育,让孩子 开始接触方言,长大了也会要求孩子讲 临海方言。在学校的课堂上,如果教材 有涉及方言的内容,我也会在课堂上为 同学们讲一下。"

### 大学生的方言熟练度曲线"反弹"

小包是一名地道的临海人,曾在天 津南开大学滨海学院上大学,现是银行 柜台工作人员。她告诉记者:"我大学 小卖部的老板刚好是临海人,有一次, 我偶然听到他在说临海话,然后彼此就 知道是老乡。后来慢慢熟悉起来,买奶 茶啥的直接用方话,旁边的人完全听不 懂,都惊呆了,以为我们在对暗号。可 能因为这样,原来不是特别熟练的临海 话在大学四年期间还得到了加强。"

幼儿园和小学基础教育阶段为了 学生普通话读音标准,临海方言的教育 被无形弱化,但许多年轻人在外读大学

和工作时,意识到家乡方言的重要性。 离开原生的语言环境之后,受采访者普 遍反映:人在异地,对方言有一种特别 的依恋,使用频率会有所增加,方言的 熟练度也有所增强。但因为远离家乡, 与朋友相隔千里,方言没有太大的"用 武之地",许多人就通过微信和QQ等 社交软件,出于好玩、有趣的心态将临 海方言转换成谐音的书面文字进行交 流,虽然看起来怪怪的,然细细读来,妙 趣横生的聊天记录承载的却是他们说 不清道不明的乡愁。

### 方言的未来

台州市非物质文化遗产临海民间灯 谜传承人李忠芳老师年轻时离开家乡去 遥远的黑龙江当知青,十年漫长岁月里, 他深切体会到方言所含的故乡情结,于是 收集资料进行编写,将方言写

进书里,出版了《临海老话》《临 海奇闻录》《临海民间谜语》等 书,让更多人从书中认识和了 解我市方言和历史风俗。当记 者提出临海方言是否会慢慢弱 化甚至消亡的问题,他认为暂 时没有这个担忧。

"普通话是流行的趋势,但方言也 有自己顽强的生命力。我们以前开展 临海方言文化巡讲时走进邵家渡中心 校,用方言为五年级的学生讲临海民间 谜语,班上的学生都听得懂,回答很踊 跃。方言即使要消亡,那这个过程一定 是很长的。我们现在要做的就是不让 它消亡,或者让它消亡的过程慢一些, 至少我们这一代人要力所能及地传承 好它、保护好它。

除了出书,李忠芳老师还受聘于我 市社科联的"乡土巡讲团",到我市各地 进行巡讲,宣传方言文化。他说,这几年 虽然我市对包括方言在内的地方传统文 化有所重视,但力度仍然不够。在温岭, 早在2014年,横湖小学就正式将《温岭 话》列入全校必修课,把方言带入课堂 进行教育和学习,这值得我市学习。



□孙海康



说到方言,很多人都有这样的体 会:在家里,和老人说的是方言;和孩子 说的是普通话。日常生活,走进老年群 体,听到的多是方言;走进学生群体,听 到的则是普通话。这些现象,不仅从侧 面反映出我们方言弱化的趋势,更从年 龄层面反映出方言使用者断层的现 状。如今随着越来越多的孩子不会说

方言,导致不少老人和小孩交流时,只 能顺着他们被动地说起了"彩色"普通 话,从而让孩子失去了接触方言的语

乡音,是一种特殊的地方文化,它 土生土长,因着一方山水,天长地久蕴 结成一种乡里乡情。记得自己上大学 那会儿,在陌生的城市,一听说对方是 临海人,彼此交流马上从普通话模式切 换成方言模式,乡音一下子拉近了双方 心与心的距离,那是生长于同一个地方 的人群特有的一种归属感与亲切感。 可是如今我们的孩子却离它越来越远,

许多人听得懂,但不会说;也有不少慢 慢地连听懂也困难了。这不得不让我

眼下,我市各地纷纷成立乡贤会, 从家乡走出去的人,不管天南海北,始 终情系家乡,那乡音是大家对故乡共同 的依恋感,包含着浓浓的乡愁。试想, 若没有了乡音,那份乡情是不是平淡了

现代社会,普通话的发展加速了 区域间的无障碍交流,慢慢成为社会 交流的主要语言工具, 但笔者认为, 我们也应留一方天地给方言。学习语 言,普通话与方言同时教育,并不矛 盾。在校园里可以开设一些方言课, 在家里可以用方言和孩子交流, 教授 孩子地方文化知识, 培育孩子更多家 乡情结。值得欣慰的是, 我市在这方 面已有了行动: 为小学生编撰了《家 乡临海》的书籍, 开展临海方言文化 巡讲活动等,普及地方文化,重拾乡 音。"至少我们这一代人要力所能及 地传承好它、保护好它。"台州市非 物质文化遗产临海民间灯谜传承人李 忠芳老师的话也说出了许多人的心





12月19日上午,杜桥派出所 会同流管所,召集在杜桥镇经商 的部分新居民业主,邀请专家为 大家宣讲党的十九大报告经济领 域的几大亮点,传播党的声音。 图为新居民向专家请教相关问

叶明銮摄

## 18米长物流车疾驰 驾驶员竟然醉驾

大田街道联合大田交警召开预防道路交通事故工作推进会,邀请辖区所有快递 物流、运输、规上企业负责人参与,签订企业交通安全监管责任书,严厉打击快递 物流运输乱象



本报讯 年末总是快递行业最繁 忙的时节,闯过双"十一""双十二",年 关的采购狂潮又将到来。快递物流人 员因其职业的特殊性需长时间参与到 交通大环境中,又因其时效性问题,驾 驶员往往存在疲劳驾驶、超速等行为。 然而听到驾驶员开着18米长的大 型物流车,还是醉驾行驶,倒让人惊出 了一身冷汗。

近日,大田交警接到事故报警,一 辆长约18米的大型物流车转弯时将一 辆电瓶车顺势撞倒, 所幸电瓶车驾驶 员仅受轻伤,看似简单的一起道路交 通事故,经一番查问,交警竟发现物 流车驾驶员可能涉嫌醉驾。经酒精测 试仪吹气测试显示80mg/ml,后经血 液检测显示为81mg/ml,已达到醉驾

驾驶员朱某交代,事故当天中午,

他喝了4瓶啤酒,下午5时,接到车队长 的通知,要求自己从下沙周将物流车开 至朝阳村。"刚开始我是拒绝的,毕竟喝 了酒,后来车队长一再要求我去,想想 过了这么长时间酒劲应该过了,我便上 去开了,没想到车刚开出去不久,转弯 时就把人给撞了。"朱某称。

12月18日,朱某因醉驾正式被刑

事故后,大田街道联合大田交警共 同召开预防道路交通事故工作推进会, 邀请辖区所有快递物流、运输、规上企 业负责人参与,并签订企业交通安全监 管责任书,严厉打击快递物流运输乱

大田交警有关负责人表示,物流 车、工程车这类"庞然大物"本就是事故 高危车辆,一不小心就会造成重大道路 交通事故,如果驾驶员还存在醉驾、酒 驾、疲劳驾驶等情况,后果堪忧。安全 不存在侥幸,每个出行上路的人心中都 应时常绷紧交通安全这根弦,以免酿成 悲剧。

(蒋梦瑶)

本报讯 (记者王晏莹)昨日,记者从市农家乐 协会了解到,12月16日至20日,2017浙江(上海)名 特优新农产品展览会在上海光大国际会展中心举 行。据了解,本届农展会以"高效生态、特色精品、绿 色安全"为主题,以产品展示、展销为主要内容,积极 开展贸易洽谈、产品推介等活动。为充分借助该平 台推动我市乡村旅游发展,我市精心组织本届展览 会展销工作。

记者了解到,本次展览会我市以乡村民宿为主 题,主要推介下涨民宿村、石柱下民宿村、中岙民宿 村、牛头山民宿村、黄石坦石缘山居、河头羊岩山庄、 草帽人家、庭院休闲、仙人山庄等特色民宿点。

展览会开展后,我市民宿以所处区域的优美自 然风光和各具特色的室内设计,吸引了上海市民的 目光,"留住"了参观者的脚步,展台人气爆棚。除展 板介绍外,参展人员还带来了新奇有趣的现场互动, 开展了"扫微送礼"等活动。关注并转发临海民宿微 信的观众,可获赠印有临海民宿 logo 的购物车、雨 伞、折扇、民宿代金券等,现场气氛热烈,丰富多彩的 活动受到了不少现场观众的关注,同时也吸引了旅 行社负责人及投资机构来洽谈合作。目前,我市已 与上海易联国际旅游社初步达成合作意向。

市农家乐协会相关负责人告诉记者,我市拥有 丰富的乡村旅游资源,积极参与民宿产业展览,既是 出于管理规范的需求,也是紧抓时代脉搏,准确把握 市场动向的必要手段之一。此次展会现场推介进一 步提升了我市乡村民宿旅游的知名度和影响力。

据不完全统计,本次展会共发放临海民宿旅游 指南、参展商名片及各民宿户图册等宣传资料7000 多份,免费发放微信互动礼品3800多份,到临海民 宿展台参观嘉宾和市民1.3万多人。

## 桃渚镇 举办电子商务展销会

本报讯 (记者张韵)近日,桃渚 镇举办第三届电子商务展销会,来自 桃渚镇的70多家商户参展。

展销会上,涉及服装、家居、农副 食品等10多个行业的产品在展示区 进行集中展示,主办方为观众提供线 下体验、线上下单的 020 消费新体 验。据统计,本次展销会吸引了3万 多人次前来购买,销售额达到300多

主办方一位负责人告诉记者,举 办此次活动,旨在提高桃渚百姓对电 子商务的认识,进一步营造电子商务 发展的良好氛围,提高当地电商企业 知名度,推动当地电商做大做强,激 发更多人创业创新。



●日前,市关工委、古城街道关工委工作人员来到古城街道许市村,看望 在押服刑人员子女陈某。他们详细了解陈某生活学习情况,鼓励他克服困难, 用心学习,长大后做一个对社会有用的人,并将千元慰问金递交到陈某爷爷手 中,帮助贫困一家解决燃眉之急。 (陈利青)

## 遗 失 声 明

- ●临海市奥腾胶带厂遗失浙江省通用机打平推式发票5份,发票代码 133101420322,发票号码00865631至00865635,声明作废。
- ●临海市老龄工作委员会办公室遗失临海市事业单位登记管理局核发的 事业单位法人证书正、副本,统一社会信用代码证:12331082002675386G,声明
  - ●罗永贵遗失残疾证一本,证号:33262119521105153342,声明作废。
- ●临海市新新灯饰厂遗失临海市市场监督管理局2016年11月25日核发 的营业执照副本,注册号:331082610013372,声明作废。



A. M  12月22日:晴到多云。

12月23日:多云,夜里转阴局部小雨。

**6 ~ 18**℃

**-1 ~ 16**℃

**8~16**℃

沿海风力:北到东北风5-6级阵风7级。

12月24日:阴转多云。

空气质量等级:良,空气质量可以接受,某些污染物对极 少数异常敏感人群健康有较弱影响。首要污染物:PM2.5。

> 临海市气象台 临海市环境保护局 发布

## 崇和电影12月影讯

片名	国家/类型	上映时间
《芳华》	剧情	12月15日
《奇门遁甲》	动作奇幻	12月15日
《机器之血》	动作科幻	12月22日
《心理罪之城市之光》	悬疑犯罪	12月22日
《妖猫传》	爱情奇幻	12月22日
《战神纪》	奇幻	12月22日
《二代妖精》	爱情奇幻	12月29日
《解忧杂货店》	奇幻	12月29日
《前任3:再见前任》	爱情喜剧	12月29日
《妖妖铃》	喜剧	12月29日

临海崇和影城

临海大洋影城

电话:85381166 电话:85678811 电话:85671100

## 导演:冯小刚 编剧:严歌苓 类型.剧情

《芳华》

本周推荐

主演:黄轩/苗苗/钟楚曦/ 杨采钰 上映时间:2017年12月15日开始 影片讲述了在充满理想和激

情的部队文工团,一群正值芳华的年轻人在爱情萌发时经历了残 酷战争的洗礼。"活雷锋"刘峰(黄 轩饰)由于一次触摸事件被集体 抛弃,从农村来的何小萍(苗苗 饰),因"不良习气"屡次遭到文工 团女兵的歧视与排斥,萧穗子(钟 楚曦饰)默默暗恋着文工团小号 三人因命运巧合重逢在硝烟 弥漫的战场,昔日文工团的战友 代变革中走上了截然不同的人生